

Въ концѣ двадцатыхъ годовъ нашего вѣка идея монархіи казалась пережиткомъ. Ея возрожденіе проглядѣли даже сторонники фашизма, не дооцѣнившіе значеніе Савойскаго Дома для судьбы новой Италии. Когда мы говоримъ, что монархическая власть — самая передовая власть, мы имѣемъ въ виду, что въ 30-хъ, пятидесятыхъ годахъ безъ нея нельзѧ будетъ обойтись. Эволюція соціальной и политической жизни всего міра ведетъ насъ къ единовластию, о чёмъ свидѣтельствуютъ нынѣшніе зародыши цезаризма. Самый же ростъ единовластія и его

рационализациія неизбѣжно приведутъ къ наследственности верховной власти.

Сторонники національного Русскаго возрожденія, сознавшіе необходимость всенародного примиренія и всенароднаго единства, не могутъ не склониться передъ идеей наследственной монархической верховной власти, потому что эта идея выражаетъ синтезъ націй и возвышается надъ всѣми частными, групповыми и сословными интересами. А въ переволюционной Россіи нужна именно такая власть.

Александръ Каземъ-Бекъ.

Россія нась ждетъ

Бывають такіе моменты боя, когда малый, кажущійся совсѣмъ незначительнымъ резервъ можетъ и долженъ сыграть решающую роль. Въ положеніи такого резерва оказывается теперь наша Русская эмиграція.

Въ Россіи идетъ рѣшительный бой, не только между большевицкой властью и всѣми сопротивляющимися ей, а между всѣми силами зла и всѣми силами добра. Отъ результата этой борьбы зависитъ — быть Россіи или не быть.

И вотъ теперь, когда рѣшаются судьбы нашей Родины, всѣ истинно Русскіе люди здѣсь, за рубежомъ, должны осознать трагичность момента и понять, что каждый пропущенный день, быть можетъ, — непоправимая потеря, что «промедленіе времени смерти безвозвратной подобно».

Никто не имѣетъ права ждать, разсчитывать на кого-то другого. Каждый, любящій Россію превыше всего долженъ проявить личную инициативу и напречь до краяго предѣла всю свою энергию. Въ первую голову этотъ долгъ ложится на младшее поколѣніе эмиграціи, у которого не истощены еще моральныи и физическія силы. Эти силы должны быть посвящены служенію Родинѣ. Все молодое должно стать сейчасъ единимъ фронтомъ, отметнувъ всяющую рознь.

Именно намъ, молодымъ, это возможно, такъ какъ намъ легче сговориться и цѣль у насъ одна — могучая Россія.

Владиміръ Леонтьевъ.

Движеніе протеста и Русская Церковь

Никогда еще религіозное положеніе въ Россіи не привлекало въ такой степени всеобщаго вниманія, какъ это мы видимъ въ настоящее время. Движеніе протеста противъ религіозныхъ преслѣдований въ Россіи охватило, не только весь религіозно настроенный міръ, но также въ извѣстной степени и тѣ круги, которые къ религії, какъ таکовой, сочувствіенно совсѣмъ не относятся.

Это явленіе настолько значительно, что къ нему нужно отнестись въ высшей степени серьезно. Проявившемся теперь обостренному вниманію широкихъ и разнообразныхъ иностраннѣхъ круговъ къ тому, что творится въ Россіи не нужно дать погаснуть.

Мы, находящіеся въ эмиграціи Русскіе люди, должны и можемъ многое сдѣлать для того, чтобы прояснившийся интерес къ Русскимъ дѣламъ не только не ослабѣть, но даже еще болѣе усилився и, чтобы онъ направился по правильному руслу. Намъ нужно добиться того, чтобы это широкое движение дѣйствительно принесло пользу Россіи и помогло ей освободиться отъ коммунистической диктатуры.

Особенно внимательно мы должны относиться къ вопросу о помощи страждущей Русской Церкви. Тутъ нужно проявлять очень большую осторожность, чтобы своими дѣйствіями не дать лишняго оружія въ руки гонителей, всячески стремящихся доказать, что Церковь служить не религіознымъ, а чисто политическимъ цѣлямъ.

Примѣромъ особенно бережнаго отношенія къ Русской Церкви, связаннаго съ безкорыстнымъ стремленіемъ дѣйствительно помочь ей, является позиція, занятая Англиканской Церковью, начавшая свое наиболѣе полное выраженіе въ послѣднемъ выступленіи Архіепископа Кентерберійского въ Палацѣ Лордовъ (2-го апрѣля с. г.). Англиканской Церкви за ея любовную, горячую и безкорыстную заботу о судьбѣ нашей церкви мы должны быть особенно благодарны.

Болѣе подробно о движениіи протеста и о томъ какъ оно вліяетъ на внутріорусское положеніе, будеть сообщаться въ дальнѣйшихъ номерахъ «Младоросса».

Кириллъ Шевичъ.

Французскій „неороялизмъ“

Несмотря на то, что послѣдняя эпоха исторіи на-несла, казалось бы, сокрушающій ударъ идѣи монархіи, вопросъ о монархіи далеко еще не снятъ съ очереди даже въ такихъ классическихъ республиканскихъ странахъ, какъ современная Франция, где за послѣдніе годы число сторонниковъ «Акціонъ Франсэзъ» все увеличивается въ особенности среди молодежи. Движеніе это, пренисполненное бурного национального паѳоса и по духу своему прогрессивное,

учитывающее сложность и разнообразіе условій современной государственной жизни, представляеть для насъ, Русскихъ, большой интересъ. Оно показываетъ, чего ждеть отъ монархіи современный, разочаровавшійся въ своей республикѣ французъ. Большой матеріалъ въ этомъ отношеніи даетъ книга Шарля Морраса «L'enquête sur la monarchie», где онъ приходитъ свидѣтельства многихъ выдающихся людей Франціи.

Вотъ, напримѣръ, свидѣтельство знаменитаго писателя Поля Бурж, который заявляетъ, что, по его мнѣнію, «монархія является единственной формой правленія, соотвѣтствующей новѣйшимъ данимъ науки». «Очень знаменательно», — говоритъ онъ, — «что идеи, которыя вызвали въ свое время революцію, оказываются теперь противорѣчими тѣмъ принципамъ, которые современная наука, на основаніи данныхъ опыта признала законами политического здравья. Таковъ, напримѣръ, законъ непрерывности эволюціонныхъ явлений жизни, который, если его приложить къ соціальнымъ организмамъ, окажется прямо противоположнымъ идеѣ народного суверенитета, основанной на численномъ превосходствѣ. Если источникъ верховной власти — въ сегодняшнемъ большинствѣ, то страна не имѣть возможности развивать послѣдовательную и длительную дѣятельность».

«Другой законъ развитія жизни», — продолжаетъ Бурж, — «это — законъ отбора, то-есть установленной наслѣдственности, которому въ области соціальной ничто такъ не противорѣчить, какъ развенство.... Это совпаденіе монархической доктрины съ истинами, нынѣ признанными наукой, является однимъ изъ уѣштѣльныхъ фактovъ переживаемой нами печальной эпохи. Значеніе этого факта не менѣе, чѣмъ было въ свое время значеніе созвучий республиканского образа правленія съ философіей Руссо».... Программа монархистовъ является поэтому, по мнѣнію Поля Бурж, «самой широкой, самой разумной и самой обоснованной изъ всѣхъ тѣхъ программъ, которыя нынѣ предлагаются добрымъ французамъ».

Вотъ главные пункты этой программы:

1) Наслѣдственность верховной власти — ея сила и постоянство, соотвѣтствующія (параллельная) силѣ и постоянству нации;

2) Уничтоженіе парламентаризма, несовмѣстимаго со свободой и отвѣтственностью монарха;

3) Децентрализація: территоріальная, административная, професіональная, религіозная.

«Монархія», — говорится въ программѣ, — «будетъ явленіемъ постояннымъ, дать постоянство все му, что ее окружаетъ, такъ какъ всей своей силой она обезпечиваетъ дѣйствительность своихъ мѣропріятій. Поэтому она безъ риска можетъ быть сильной и, нѣкоторымъ образомъ, даже дерзновенной. Республиканская власть, напротивъ, — власть слабая, по самой своей природѣ. Это — власть кратковременная и измѣнчивая, въ силу своей колективности. Предѣлы, ею устанавливаемые, рамки, ею создаваемыя — непрочны и постоянно колеблются. Ей свойственно поддаваться воздействию стихійныхъ безотвѣтственныхъ силъ. Она всегда заходитъ дальше, чѣмъ того желала. Приходится опасаться ея малѣй-

шихъ починовъ, ибо все съ ея стороны опасно, все подозрительно». Республика не можетъ возвыситься надъ задачами для пониманія задачъ государственной жизни въ ея цѣломъ, на что способна только монархія.

Изъ вышеуказанныхъ трехъ пунктовъ программы наиболѣе интересенъ третій, о децентрализациі. «Только король», — говорится тамъ, — «можетъ одновременно поддерживать единство страны и давать волю национальнымъ различіямъ. Онъ достаточно могущественъ, чтобы защитить единство и спасти эти различія отъ ихъ собственныхъ злоупотреблений. Республиканское правительство, напротивъ, не можетъ децентрализоваться, т. к. оно существуетъ и управляетъ только при помощи централизации».

Это особенно злободневно для Россіи, гдѣ, наличіе большого количества различныхъ национальностей съ пробудившимися «самостійными» тенденціями, создало бы съ паденiemъ большевистской диктатуры угрозу распада. Тутъ спасти единство государства можетъ только монархія.

«Централизація», — читаемъ мы дальше въ программѣ, — «является главной причиной упадка республиканскаго режима. Централизація — это означаетъ (какъ бы мы то ни называли) возлагать на центральную власть всю отвѣтственность. Но для того, чтобы справиться съ этими отвѣтственостями, власть должна поглотить всѣ свободы и требовать для себя весь авторитетъ».

По словамъ Морраса, только монархія настоящимъ образомъ обеспечиваетъ свободу и права гражданъ. «Гарантіи, даваемыя гражданамъ республиканскимъ государствомъ («Декларація правъ человека и гражданина»), — говоритъ онъ, — «абсолютно теоретический; на практикѣ онъ совершенно исчезаютъ. Монархическая же система, уважая высшія права государства (которыхъ республиканская теорія не хочетъ признавать), даетъ гражданамъ гарантіи практическія, фактическія, которая, хоть и не являются въ теоріи ненарушимыми, однако, на практикѣ нарушаются съ трудомъ. Свобода въ республикѣ является правомъ, но только правомъ, тогда какъ въ национальной монархіи она есть фактъ опредѣленный, осозаемый». Моррасъ даетъ при этомъ свою схему, согласно которой государственный порядокъ состоять изъ двухъ элементовъ: авторитета и свободы, при чѣмъ въ нормальномъ государствѣ наверху, въ центрѣ, долженъ господствовать авторитетъ, а внизу — свобода, согласно формулы: «L'autorit e, en haut! Les libert es, en bas!» (тогда какъ въ современной демократической республикѣ это — наоборотъ).

Юрій Арсеньевъ.

Техника правительственного контроля

Среди всѣхъ функций правительственной власти одной изъ главнѣйшихъ и наиболѣе деликатныхъ, особенно при монархическомъ образѣ правленія, является контроль за правильнымъ образомъ дѣйствій мѣстныхъ органовъ самоуправления.

Техника этого контроля, направленного главнымъ образомъ на то, чтобы постановленія органовъ самоуправления не противорѣчили смыслу и духу общихъ законовъ, — всегда страдала кореннымъ дефектомъ, такъ какъ самый принципъ такого контроля, безусловно необходимаго въ интересахъ единства внутренней политики и однообразия примѣненія законовъ, до сихъ поръ недостаточно уясненъ и разработанъ.

Это требование относится не только къ практи-

кѣ монархической Россіи до революціи, но и къ современнымъ конституціоннымъ и республиканскимъ государствамъ. Среди многихъ примѣровъ приведу одинъ, наиболѣе рельефный: отсутствие согласованности, въ этомъ отношеніи, въ дѣйствіяхъ отдѣльныхъ штатовъ Съб. Америки, нельзя объяснять сознательнымъ намѣреніемъ — предоставить имъ максималную свободу, т. к. эта несогласованность поощряетъ обхоль закона и допускаетъ злоупотреблій нерѣдко въ чрезвычайно существенныхъ и жизненныхъ областяхъ, — что врядъ-ли желательно и допустимо.

Не есть ли это скорѣе доказательство того, что техника правительственного контроля далеко не совершенна и, что изъ двухъ золъ выбрано то, кото-